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Выполнен качественный анализ неблагоприятных геомеханических

процессов, возникающих при разработкеполезных ископаемых подземным

способом. Результаты анализа позволяют установить степень влияния этих

процессов на окружающую и производственнуюсреду.Даны рекомендации по

повышению экологической безопасности горнодобывающихрегионов.

Гірничовидобувнапромисловість- важлива складова частина народно-

господарського комплексу, від успішної роботи якої залежить добробут
України.Нинішній етап видобуткумінеральноїсировини характеризується

погіршеннямгірничотехнічнихумов експлуатаціїродовищ корисних копалин

внаслідок зростання глибини розробкиіускладненням екологічної обстановки.

Зона помітного екологічного впливу може в кілька разівперевищувати площу

ділянки ведення гірничихробіт[1].
Результатианалізудіяльностігірничовидобувнихпідприємствсвідчать

про те, що на цей час основні природоохороннізаходи здійснюються лише в

сферізниження кількості викидів ізорганізованихджерел забруднення(стволів
шахт, кар'єрів,збагачувальнихфабриктощо).Практичноніде не враховуються
такі несприятливігеомеханічні процеси, як осідання земної поверхнів полі

водозниження або над підземними гірничимивиробками.
На кафедріінженерноїекології НТТУ "КПІ" проводиться комплексне

вивчення несприятливих геомеханічних процесів,що супроводжують розробку
родовищ корисних копалин.

В результатіпроведених досліджень виявлено, що при застосуванні
системи розробкибез підтриманнянавислих порідв масиві формуютьсязони

обвалення, зсувівта деформацій,які можуть поширюватись аж до земної

поверхні,викликаючи іїпросідання.Внаслідок цього порушуються водотривкі
властивості порід,що призводить до різкоїзміни режиму підземних вод, їх

забруднення, виснаження водоносних горизонтівта підтоплення земної

поверхні.
Характернимприкладом (: процеси, що супроводжують розробкувугілля

Червоноградською шахтою М.» 9 "Всликомостівська". В межах поля шахти

просіданняповерхніземлі перевищило 2 м, що призвело до пошкодження

споруд та інженерних комунікацій,заболочення територіїі викликало
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необхідність проведення рекультиваційнихта ремонтних робіт.Внаслідок
порушення водотривких властивостей порід високомінералізованіводи

(до 185 г/л)девонських відкладівпроникли у розташованівище водоносні

горизонти, аж до четвертинних, що призвело до їх забруднення(втому числі і

ґрунтових вод) на всій ділянцішахтного поля та на прилеглих територіях.
Напрямок та інтенсивність протіканнянегативних процесіввизначаються

розрахунковими методами, що базуютьсяна загальних розв'язкахдинаміки
підземних вод [2, 3]. Останні в багатьох випадках не охоплюють процесів,що
супроводжують гірничіроботи.Новий підхід у фільтраційнихрозрахунках
грунтується на врахуваннізон фільтраційноїнеоднорідності,що утворюються

при осіданні земної поверхніі веденні буропідривнихробіт[4]. При розробці
покладу системами з підтриманнямнавислих порід (наприклад,шляхом
закладення виробленогопростору, підтриманняопорними конструкціями,
залишення ціликів,кріпленнятощо) зони обвалення, як правило, не

утворюються і породи над виробленим простором деформуються без

порушення суцільностіабо з утворенням порівняноневеликих тріщин.Тому
заходи щодо запобігання забрудненню підземних вод базуються на

застосуваннісистем розробкиз підтриманнямнавислих порід.Це дозволить

також скоротити площу земельних ділянок,відведених під терикони, а отже,

зменшити забрудненняатмосфери твердими та газоподібними домішками,
знизити ступіньзабрудненнята виснаження водоносних горизонтівза рахунок

змішуванняпідземних вод при порушенніводотривких властивостей порід.
Повністю уникнути осідання земної поверхніне вдається внаслідок

сту, ливості порід,що закладаються у вироблений простір.Одним із способів

зак 'плення порідє застосування тампонажних розчиніврізногоскладу, в тому

числ приготовлених з відходівпромислового виробництва[5, 6]. Цей спосіб

заб печує достатню гідроізоляціювиробленогопростору, однак при цьому не

завжди вдається досягти необхідноїміцностізакріплюванихпорід.
Автори пропонують схеми розробки родовищ корисних копалин з

закладенням виробленого простору твердіючими сумішами підвищеної
міцності та будівельними виробами, що виготовляються із відходів

виробництвана місці їх застосування. Особливо доцільним : їх застосування

при розробці покладів малої потужності з похилим та горизонтальним
заляганням пластів. У несприятливих умовах розробкипокладу, наприклад 'при
недостатнхй міцності корисної копалини та вміщуючих порід доцільно

споруджувати бетонні перекриття, при виготовленні яких застосовуються
відходи виробництва.Ці виробиможуть також ефективновикористовуватися
як довгострокове кріплення,коли необхідно зберегтипідземний простірдля
розміщеннявиробництвта сховищ.

Бетонні виробита їх компоненти вивчались з точки зору їх відповідності
санітарно-токсикологіЧНИМнормам. При формуванні сумішей перевагу
надавали відходам,в склад яких входять малонсбезпечні та помірнонебезпечні
речовини (3-йі4-й класи небезпеки за дією на організмлюдини). Компоненти,
з яких виготовлялись будівельнівироби,належать до стабільних речовин, які у
звичайних умовах не вступають між собою у хімічні реакції,при зберіганніга
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виготовленні не окислюються, не полімеризуютьсяі не зазнають інших

перетворень, в результатіяких можуть утворюватися речовини, що

відрізнятьсявідвихідних.
Міцність твердіючихсумішей регулюється і визначається, виходячи із

сил гірськоготиску, набуханняпорідта фільтраційноготиску підземних вод.

Використання відходів виробництва для закладення виробленого
простору вимагає, звичайно, відповідноїтехнологічної підготовки,а отже й

затрат. Однак цей спосіб є перспективним, оскільки відпадає необхідністьу

проведеннідорогих заходів при ліквідаціїнаслідківекологічних катастроф,
поґязаних з техногенними порушеннями в місцях видобутку корисних
копалин.

Результатидосліджень підтвердилиможливість практичноїреалізації
ідеїзаповнення гірничихвиробоктампонажними розчинами та будівельними
виробами на базі промислових відходів.Виявлено вид відходів,які на

сьогоднішній день не утилізуються.Застосуванняцих відходів у вигляді
домішок при виготовленні будівельнихконструкційзабезпечить повне їх

знешкодження.

Таким чином, аналіз стану проблеми свідчить,що існують значні

нереалізованіможливості підвищення екологічної безпеки районіввидобутку
корисних копалин.

Реалізаціярозробленихзаходівна практицідозволить:
скоротити площу земельних ділянок,відведених під терикони, а, отже,

знизити ступінь забруднення атмосфери твердими та газоподібними
домішками;

запобігати осіданню земної поверхні і таким чином уникнути
підтоплення території,зсувів,порушення цивільних та промислових споруд;

не допустити виснаження водоносних горизонтів,забрудненняпідземних
вод і навколишнього середовища в цілому;

утилізовуватнпромисловівідходи з подальшим їх застосуванням у

вигляді закладального матеріалув підземних гірничихвиробках або для

виготовлення будівельнихконструкцій.
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ЩержкоменергозбереженняУкраїна)

Разработан состав рабочей жидкости для электрохимической
регенерации запорного элемента предохранитальиого ютапана

гидростатическойгарнойкрепи.

Гірничовидобувнапромисловістьє однією з провіднихланок суспільного
виробництваУкраїниі значною мірою визначає розвиток іїенергетичноїбази.

осить згадати, що основним органпчним енергоносієм в нашій країніє вугілля.
З загальними оцінками,у надрах України зосереджено до 300 млрд тонн

в гілля [1].
Слід відзначити,що частка використання вугілляпри виробництві

електроенергії(27,1 %) майже в ],5 рази нижча за середнійпоказник (39,6 %) і

в 2.1-2.3 рази нижча за показник для США та країнСхідноїЄвропи [2].
Шахтний фонд на багатьох шахтах не поновлювався майже 20 років,

видобутокведеться без застосування нових технологій. Над видобутком [ млн

тонн вугілляцілий рікпрацюють 6000 українськихшахтарів,тоді як в США

стільки ж вугіллядобувають300 шахтарів,у ЗахіднійЄвропі- 1200 шахтарів,у
Польщі - 3000.

Українськішахти розробляютьвугільніпласти, небезпечні щодо вмісту
метану та пилу, а також крутопадаючімалопотужнівугільніпласти на великих

глибинах. У США подібні пласти зовсім не розроблюються.За інформацією
державної інспекціїСША на видобуток25 млн тонн вугілляв США припадає
один смертельний випадок, тоді як на шахтах України гине в середньому

чотири шахтаря на ] млн тонн.

Маючи такі поклади вугілля,Україна повинна нарощувати його

видобуток.Зростаннявидобуткувугілляповинно супроводжуватись заміною

застарілого устаткування і впровадженням нових прогресивних


